
Молодые семьи в Петербурге
В нашем городе ослабления стремления к семейной жизни среди молодежи не обнаруживается.

Редкая статья о современной семье обходится без утверждения о растущем числе «отказников» от семейных уз, особенно, среди молодежи. Голоса исследователей, говорящих о том, что происходящее не столь однозначно и просто, слышны немногим. Но вот факты о ситуации в Петербурге. 
Для понимания выбора показателей: в современной России на федеральном уровне и в петербургских региональных программах молодой считается семья, в которой оба супруга (или родитель) не старше 35 лет. При советской власти, а в некоторых регионах и до сих пор, молодость – это до 30 лет. Если речь мы ведем о семейных отношениях, то начинается молодость с 18 лет, с приобретением правоспособности по подавляющей части гражданских отношений, включая и вступление в брак.

Итак, с 18 до 35 лет – молодежь. Среди них, по данным выборочного представительного опроса жителей города, которыми располагают социологи Высшей школы экономики в Петербурге, 44% опрошенных говорили, что в их домохозяйстве у них есть жена или муж (подруга, друг, сожительница, бой-френд и т.п. – так охарактеризовали своих партнеров каждый седьмой). Для сравнения - при переписи 2002 года (т.е. при сплошном опросе горожан) говорили, что состоят в браке 37% молодых (каждый шестой отметил, что брак не зарегистрирован). Если отдельно взять людей от 30 до 35 лет, то доля состоящих в браке осталась той же – 60%. 
«Всероссийская перепись, которая пройдет в октябре, позволит оценить точность наших данных выборочных опросов – говорит Андрей Вейхер, зав. кафедрой методов и технологий социологических исследований ГУ-ВШЭ в Петербурге. – По этим данным тенденции роста доли молодых людей, избегающих семейной  жизни, нет. Данные опросов позволяют получить и такие характеристики ситуации, которых программа Переписи не включает.» Имеют детей 70% молодых семей, а в каждой шестой семье – детей двое. Среди двадцатилетних молодых пар не имеют детей каждая третья, после же 30 лет не имеют детей только пятая часть семей, а доля тех, кто родил второго ребенка превышает четверть.

 Общий доход таких семей колеблется в пределах от 15 до 90 тыс.руб. в месяц (большие доходы – до 200 тыс. руб., - представлены единичными случаями), как у семей с детьми, так и у бездетных молодых семей. При появлении ребенка душевой доход снижается в полтора раза: в среднем с 20 тыс. руб. на человека до 13 тыс.руб. Вот ориентир для определения размера пособий на детей.
Три четверти молодежных семей – самостоятельные домохозяйства, остальные живут в составе больших домохозяйств, в среднем еще с двумя людьми. При этом душевой доход в больших и малых домохозяйствах практически не отличается, так что однозначного экономического выталкивания или привязывания молодой семьи к родительской сейчас не наблюдается. Скорее всего, имеется и то, и другое в равной мере.
Демографическое поведение каждого следующего поколения формируется далеко не одними экономическими факторами. Изучение новых тенденций отношения к созданию своей семьи в среде петербургских школьников начал в этом году «Центр молодежных исследований» ГУ-ВШЭ в Санкт-Петербурге.
Опросные данные не подтверждают статистически значимого влияния на появление детей и места рождения молодых пар. Доля уроженцев Петербурга среди молодых семей такая же, как и в соответствующей возрастной группе в целом – 62%, а доля пар бездетных, с одним и двумя детьми среди приезжих и уроженцев Петербурга практически не отличается. Тут уместно заметить, что в нынешнем населении города, чем старше возрастная группа, тем меньше в ней уроженцев Ленинграда: среди пятидесятилетних их уже меньше половины, а среди семидесятилетних – только треть.


