Каким будет зеркало, отражающее трудовой лик общества?
14 июля Президент России Дмитрий Медведев подписал Федеральный закон «О внесении изменения в статью 7 Закона Российской Федерации “О занятости населения в Российской Федерации”
. 
В полномочия федеральных органов возвращена разработка прогноза баланса трудовых ресурсов. В комментарий к документу сказано, что сейчас такие балансы составляются не должным образом, а разработанный по-новому прогноз сможет повлиять на регулирование процессов формирования и использования трудовых ресурсов. 
Когда растущему кругу отраслей и организаций уже сегодня всё труднее найти нужных работников, намерение создать средство влияния заставляет задуматься – а что это может быть на деле?

Сейчас в самых разных слоях – от членов правительства до рядовых граждан, – приходится слышать высказывания о необходимости восстановления старых советских методов балансирования рынка труда. Например – системы обязательного распределения молодых специалистов. 

Однако уже в 70-е – 80-е годы эти методы не работали должным образом. Только двадцать процентов иногородних приезжавших в Ленинград, делали это через оргнабор, остальные же находили варианты, где государство не могло прямо запретить переселение. В масштабе СССР  только половина всех работников, имевших диплом о высшем образовании, работали по специальности, записанной в дипломе.

В рыночной экономике государство прямо регулирует баланс трудресурсов по очень немногими элементам. К ним относятся квотирование трудовых мигрантов их других стран, регулирование числа бюджетных мест в ВУЗах, правила призыва в армию, создание новые рабочих мест и их сокращение в госучреждениях. Однако все эти регуляторы не могут охватить большую часть рынка труда.
Значит, это будет действительно прогноз, то есть, прежде всего, описание вероятных обстоятельств, к которым придется приспосабливаться (как прогноз погоды). Затем будет сформирована прогнозная модель, по которой можно будет оценить последствия тех или иных обстоятельств. И тут возникает вопрос – чего именно можно будет достигнуть таким путем? 

Очевидно, новый баланс трудовых ресурсов потребует изменения многих традиционных представлений. Представительные обследования населения Санкт-Петербурга, данными которых располагает ВШЭ, показывают, что более 15% всех реально работающих в городе не укладываются в традиционный баланс труд ресурсов.

Так, примерно 5% постоянно работающих горожан – это студенты дневной формы обучения. В балансе они могут быть учтены дважды: как работающие (по данным предприятий) и как обучающиеся с отрывом от работы (по данным вуза). Без оформления, в «тени», работают 7-8% всех работающих. Каждый день в среднем 3-4% работников болеют и при этом, практически половина по договоренности в коллективе не берут больничный, т.е. считаются работающими. Мелочи? Считайте сами. Каждый 1% работающих в Петербурге – это 26 тыс. чел., а в Москве (вряд ли ситуация там радикально отличается, мегаполисы схожи) – почти 50 тыс. чел. Да и в разных отраслях ситуация на одинакова, где-то такие «погрешности» больше, где-то – меньше. Так что баланс трудовых ресурсов, чтобы он был не «кривым зеркалом» придется считать с учетом всех реалий нынешней российской экономики.
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