Во всех группах в начале семинарского занятия проводится письменная проверка понимания основных понятий темы (по списку терминов в конце главы из книги Э.Гидденса, которую было надо прочитать при подготовке к прошлому семинару)
В группе 223 готовятся доклады теми, кого назначила Е.Степкина:

Доклад № 1 по работе В. Ильина "Теория социального неравенства", размещена на http://socnet.narod.ru/library/authors/Ilyin/neravenstvo/content.htm
Лекция 6 «Технология конструирования социальной иерархии»
Основной вопрос к докладчику: Что означает понятие конструирования социальной иерархии: и каким образом оно реализуется на практике?
Дополнительные вопросы:
- Как Вы понимаете теорему Томаса: «Если люди определяют ситуации как реальные, то они являются реальными по своим последствиям»?
- Что такое интериоризация? Приведите примеры того, каким образом СМИ участвуют в создании проекта иерархии и ее элементов.
- “Средний класс” в России существует объективно или это искусственно созданная категория?
- Каким образом действуют социальные фильтры?

Доклад № 2 по статье З.Т.Голенковой, Е.Д.Игитханяна «Наемные работники. Некоторые черты формирующегося класса» из журнала «Социологические исследования», 2002.  № 9. С. 41-50.
http://www.ecsocman.edu.ru/socis/msg/212625.html 
Основной вопрос к докладчику: Какую сторону трудовой деятельности авторы считают основным фактором социальной дифференциации наемных работников?

Дополнительные вопросы:

- Деление на бедных, среднеобеспеченных и состоятельных в данным случае является объективным или субъективным? Обоснуйте ответ ссылками на текст статьи

- Распределения по каким показателям социальной дифференциации является в данной статье более, а по каким менее представительным?
- В каких типах общества наемные работники являются основным производительным слоем общества, а в каких нет?

- Что сильнее разделяет работников по уровню благосостояния – уровень квалифицированности или форма собственности предприятия, где они работают?


В группа 221 и 222 – ЗАНЯТИЕ В ОБЪЕДИЕННОЙ ГРУППЕ – АУДИТОРИЯ УТОЧНЯЕТСЯ!!!
Особых докладчиков в этих группах не назначается! Первый ответ на вопросы, приведенные выше, дает тот, кого вызывает ведущий, остальные дополняют и комментируют этот ответ!

ВСЕМ ОЗАБОТИТЬСЯ НАЛИЧИЕМ КАРТОЧКИ-ВИЗИТКИ!
