УСЛОВИЯ ОЦЕНКИ РАБОТЫ:
I. Суммируются баллы за контрольные работы (две из них уже были; третья выполняется дома и сдается в ЧЕТВЕРГ на семинаре ПИСЬМЕННО в форме ответа на вопрос «Как связаны между собой следующие явления /понятия социологической теории/?», «Пары понятий» для каждого студента потока прилагаюся в отдельном файле, объем ответа – максимум 1000 знаков; ответ не должен сводиться просто к определениям двух категорий – СУТЬ ВОПРОСА В УВЯЗКЕ ПРЕДЛАГАЕМЫХ КАТЕГОРИЙ, ДЛЯ ОПИСАНИЯ ЧЕГО НУЖНО ИСПОЛЬЗОВАТЬ И ДРУГИЕ ПОНЯТИЯ И ТЕРМИНЫ СОЦИОЛОГИИ).
Максимальная оценка за каждую контрольную работу – 3  балла, в сумме максимум - 9 баллов.

II. Работа на семинарах:

- если менее трех пропусков и активная работа на семинарах, то плюс 1 балл И ВОЗМОЖЕН ПОЛУАВТОМАТ.

- если три пропуска и более, то минус 1 балл и полуавтомат невозможен.

III. Доклады: если нет ни одного доклада, то минус 1 балл; если два доклада, то претендент на полуавтомат.

Если меньше трех пропусков, но работа на семинаре плохая, то ничего не прибавляется и не отнимается.

Список поощряемых за активную работу на семинарах («полуавтоматчиков») объявляется на семинаре в четверг (по группе 222 – непосредственно в списке с перечнем тем домашнего задания). При полноценном ответе на вопрос домашнего задания эти студенты в пятницу получают оценку без дополнительного собеседования.

Со всеми, кто не получил «полуавтомата», на экзамене проводится собеседование по вопросам, вытекающим из неверных или не вполне верных ответов в контрольных работах.

