Задание на семинар 30 марта (начало в 13:00)

 по курсу А.А. Вейхера "Математико-статистические методы в социологии"
В полученном вами в предыдущем задании файле с базами по 99 или 100 единиц надо сохранить лист «база» и сохранить лист «таблица», перенеся все дополнительные расчеты (кроме сводной таблицы) на третий лист «отчет».

Скопируйте результат по первой построенной сводной таблице на лист «отчет».

Постройте другую сводную таблицу, с двумя другими переменными, чем те, которые были уже использованы. Также скопируйте результат на лист «отчет».

Рассчитайте на листе «отчет» по каждой из таблиц величину ХИ-2 и на его основе
три коэффициента сопряженности: Пирсона, Крамера и Чупрова, разметив их в соседних ячейках.

Скопируйте значения всех трех коэффициентов на две строки ниже вставкой «только значения». Измените распределение в основных таблицах на листе «отчет» один раз так, чтобы коэффициенты выросли, а другой раз так, чтобы они уменьшились. Измененные значение коэффициентов копируйте тройками, вставляя их под предыдущими также в режиме «только значение».
Рядом с полученными тройками изменившихся коэффициентов записывайте, что вы изменили в таблицах, от чего они приняли новые значения.

Желающие получить отличную оценку за домашнее задание должны сделать эксперимент с изменением числа строк или столбцов в основных таблицах и прокомментировать, на какой коэффициент и насколько сильнее повлияло такое изменение.

(Должно получиться что-то типа:

0,5  0,7  0,4  первый вариант

0,6  0,9  0,6  изменил то-то и то-то

0,4  0,6  0,3  а теперь изменил то-то )

Ваши работы должны быть присланы на адрес student@kkorsinto.spb.ru
до 13:00  29 марта.
На занятие 30 марта необходимо принести с собой на флеши файл SPSS с минимум 5ю переменными из имеющейся у вас базы, импортированные из Excel в SPSS. 
ВНИМАНИЕ тех, кто работает с базой 2.
На листе «база» удалите строки начиная с 202 и далее.

