Задание для семинара 12 мая 2008 года по теме:
Имущественный комплекс домохозяйств как предмет и фактор социально-экономической динамики семей
Цель занятия – освоить понимание домашнего хозяйства как исторически изменчивой формы отношений между людьми, основанной на наличии общего имущества и определяемой одновременно несколькими факторами: предметной средой (технологией) быта, экономическим неравенством доступности ресурсов и социально-культурными нормами семейной жизни.

Прочтите: текст из «файла к заданию» Marinova.doc
Задача 1. Каждый составляет 2 варианта списка видов движимого и недвижимого имущества, общих для всех членов домохозяйства, которые бы характеризовали ситуацию сейчас и сто лет назад в домохозяйствах среднего достатка (по критериям своего времени), конкретизируя свое описание гипотетического домохозяйства по социально-стратифицирующим параметрам: число людей и их состав по родству, поселение (местности) проживания, род занятий и уровень образования старших членов семьи и т.п.
ПРОЯВИТЕ ФАНТАЗИЮ – ИДЕНТИЧНЫЕ ОПИСАНИЯ НЕ ПРИНИМАЮТСЯ
У ОБОИХ АВТОРОВ!

Задача 2. Каждый индивидуально опросите минимум 3х своих родственников или знакомых старше 45 лет о том, как происходила индивидуализация использования ранее использовавшихся совместно (полностью или частично) любых предметов бытового и культурного потребления в их семьях (в т.ч. во вновь возникших семьях по сравнению с исходной) начиная с 1970 года. Запишите при этом и социально-стратифицирующие параметры вроде указанных в задаче 1. По собранным данным опишите свое понимание социальных факторов выявленных различий – и между семьями в один и тот же период времени, и изменений в практиках жизни одной семьи.

Задача 3. Познакомьтесь в методическом кабинете факультета или Интернете с опросниками, которые применялись в последних 2-3 волнах обследования RLMS (РЭМЗ) и выберите и выпишите на отельный лист 2 интересных для Вас параметра наличия в домохозяйствах предметов быта совместного пользования. По этим параметрам Вы на следующей неделе проведете обработку данных базы RLMS для приобретения навыков изучения домохозяйств. Желающие получить повышенные оценки по этому заданию благоволят ознакомиться на сайте Федеральной службы государственной статистки с опросниками, применяемыми этой службой для проведения бюджетных обследований, и составить описание возможностей, которые предоставляют эти данные для решения подобных исследовательских задач.

Оформление выполняемых заданий
В распечатанном виде с указанием реквизитов автора и даты написания:

по задаче 1 – 2 листа (на каждом по списку видов имущества)

по задаче 2 – таблица фиксации результатов опроса в  3 колонки (запись каждого интервью отдельно + запись социально-стратифицирующих параметров), а затем Ваша трактовка социальных факторов произошедших изменений.
по задаче 3 – выписки из рассмотренных Вами опросников.

