Задание для семинара 20 мая 2008 года по теме:
Бюджет времени ДХ как социально-экономический индикатор типа семейно-хозяйственных функций
Цель занятия – освоить понимание домашнего хозяйства как исторически изменчивой формы отношений между людьми, основанной на наличии общего времени жизнедеятельности, неэкономического разделения труда, регулируемого социально-культурными нормами семейной жизни.

Прочтите: текст из «файла к заданию» Gershuni.doc
Задача 1. Каждый индивидуально опросите минимум 2х своих родственников или знакомых старше 45 лет о том как в 1970-х годах, по каким поводам происходили общие сборы родственников (вкл. близких друзей), что из домашних дел выполнялось своими силами, с привлечением родственников, а что делалось с привлечением наемных (или формально бесплатных) вне семейных работников. Запишите при этом и социально-стратифицирующие параметры, вроде указанных в задании 2. Сравните ту практику с совремнной практикой своей семьи. По собранным данным опишите свое понимание социальных факторов выявленных различий – и между семьями в один и тот же период времени, и изменений в практиках жизни одной семьи.

Задача 2. Познакомьтесь с приложенными к Заданию опросниками, которые применялись в обследованиях RLMS (РЭМЗ) и выберите и выпишите на отельный лист 2-3 интересных для Вас вопроса, характеризующие межродственные отношения респондентов. На следующей неделе Вы проведете обработку данных базы RLMS по этим параметрам для приобретения навыков изучения домохозяйств.

Оформление выполняемых заданий
В распечатанном виде с указанием реквизитов автора и даты написания:

по задаче 1 – 2 листа (на каждом по списку видов имущества)

по задаче 2 – таблица фиксации результатов опроса в  3 колонки (запись каждого интервью отдельно + запись социально-стратифицирующих параметров), а затем Ваша трактовка социальных факторов произошедших изменений.
по задаче 3 – выписки из рассмотренных Вами опросников.

